

SZENTESI ÚJSÁG

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth tér 5 szám.

Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a
kiadóhivatal.

Mindenki lépik egyet — vagy csak mi? ...

„Minden társulás megalkuvást követel” — mondta Emerson

Ha a világ képet figyeljük, azt kell látnunk, hogy az elmúlt másfél századok változását hozta számára. A náci Németországgal megbukott a totalizmus, az emberiség kollektivizálódására épített világrend s a mélyből, az elnyomottságból dinamikus erővel tört fel a szocializmus, ugyanakkor mellette épen olyan erővel jelentkezett a múltnál keresztényebb világsemlélet, amely nem ellenfele ugyan a szocializmusnak, de két-ezredes történelmi multjánál, higgadságánál fogva lékezője a fiatal szocializmus sokszor egészség-telentül gyors tempót diktáló lendületének.

Legjobb szemléltető példa erre a francia belpolitikai élet ma is szomorúan vajudó válsága. Két hatalmas, egymással bizalmatlan tábor harca ez. A kommunista, szocialista tömbbé és a keresztényi pártokból alakult ifjúkatolikusoké. Körülbelül számban egyenlő erők viaskodnak egymással s ennek tudható be, hogy az elmúlt két hét alatt még nem tudott a kormány megalakulni. A kommunisták jelöltjeit kibuktatják az ifjúkatolikusok és fordítva s közben a francia sajtó pártokivüli lapjai azt írják, hogy a politikai válságok, az egymással viaskodás közben Franciaország pénzügyi helyzete egyre romlik és az ország gyepölőjét vesztve szalad a gazdasági csúf felé. Külön külön mindegyik eszmei tábor alkalmas volna a kormányalakításra, azonban az ifjúkatolikusok tömbjében és a kommunista szocialista tömbön belül talán nagyobb az egyenlenség, talán látogóbbak a szakadékok, mint a két ellentétes világnézetű eszmei tábor között.

Ha ezekután a magyar belpolitikai életet kezdjük boncolgatni, hasonló jelenségekkel találkozunk itt is. A szocialista-kommunista tömbbel, amit a legnagyobb jóindulattal sem lehet mindenben egységesnek nevezni, szemben áll a keresztényi, polgári világnézetű pártok együttvéve erősebb tömbje, ez a tömb azonban csak abban egységes, hogy keresztényi és polgári, egyébként heterogénebb, mint az ifjúkatolikusok tömbjének sok-sok egymással viaskodó keresztényi pártja. A Kisgazdapártból kivált képviselők csoportjának legutóbbi megnyilatkozása világos lényt vet arra, hogy a nyíltan és leplezetlenül jobbjelű tartó Szabadságpárt a

Kisgazdapártot tartja ellenségének, viszont a kommunista-szocialista blokk, amely születésétől kezdve a reakció és a fasiszmus, tehát a jobboldali eszmék kiirtására szervezték — érthetetlen módon — mégsem a Szabadságpártot támadja, de az utóbbi napokban sajtóján, népgyűlésein keresztül frontális támadást indított a — Kisgazdapárt ellen.

Most tegyük fel a kérdést: mi a kommunista-szocialista tömb szándéka ezzel? — Ha csak a baloldal felelős vezetőinek megnyilatkozásait figyeljük, rövidesen és tömören így foglalhatjuk össze Gerő Ernő kommunista miniszter szavaival: Ha a Kisgazdapárt demokratikus elemei elválnak a reakciótól, akkor szívesen biztosítunk nekik tisztes helyet a baloldali blokkon belül.

Nem vagyunk hivatottak arra, hogy az Országos Pártvezetőség hivatalos nyilatkozata előtt ebben a kérdésben állást foglaljunk, de most mi mondjuk ki nyíltan és őszintén: ezzel a „helybiztosítással” még a koalíció válsága nem oldódik meg. Nevezetesen azért nem, mert a Baloldali Blokk vezetői talán megelégednek arról, hogy a Kisgazdapárt közeledhet ugyan a baloldalhoz gazdasági vonalon, politikai vonalon, a koalíció érdekében Emerson szavaival élve „megalkudhat”, de nem engedhet egyben, amiben pedig végzetesen távol állunk egymástól s amiért nem nevezhetnek bennünket sem reakciósnak, sem fasisztáknak, ez az egy pedig: mi képviseljük a szocializmus mellett a keresztényi és polgári világnézetet s ha bármilyen megegyezés jönne is, ezt nem tennék úgy és olyan erővel, ahogyan ezt a hátunk mögött álló tömegek megkívánják, már nem vagyunk méltók arra, hogy pártunk nevét viseljük.

Tökéletesen elképzelhető azonban az, hogy a jövőben a szocializmust képviselő pártok egy úton haladjanak a keresztényi világnézetű pártokkal — jelen esetben a Független Kisgazdapárttal. A kettő nem szabad, hogy ellensége legyen egymásnak. Egymást kiegészítő ellentétek ők és szerencsés társulás folytán munkájukból áldás is lakdhat.

De... és itt most már ki kell térni a mi „kényes” kérdéseink boncolgatása után a kommunista-szocialista tömb „nem szeretem” kérdéseire is. Minden társulás megalkuvást követel — mondá (Folytatása a második oldalon.)

Márciusban ül össze Moszkvában a négy „nagy” külügyminiszter Beterjesztették a nemzetgyűlésbe az 1946--47-es költségvetést. -- Nagy Ferenc miniszterelnök felgyógyult

Franciaország

A francia belpolitika válsága még tegnap is tartott — jelenti a Reuter hírszolgálati iroda. — Miután Thorez és Bideault, a kommunisták és ifjúkatolikusok jelöltjeit kibuktatták, folynak a tanácskozások az új kormányelnök személyére vonatkozólag. Jelenleg olyan kombinációk vannak, hogy a szélsőjobboldali pártok kizárásával a szocialisták, vagy a radikálisok alakítják meg az új kormányt. A kormányválság közben a pénzügyi helyzet Franciaországban egyre romlik és a francia pénzügyminiszter azzal a gondolattal foglalkozik, hogy megvált a kormányból, ha rövidesen nem választják meg az új felelős miniszterelnököt.

Csehszlovákia

A tegnap érkezett szlovákiai hírek már arról számolnak be, hogy nemcsak a határmenti községekben, de Kassán is deportálni akarják a magyarokat. Hétfőn Tornalja, Sajógömör, Gömörpanyit, Sajószárnya községekdeportálását kezdték meg, ugyanakkor a Pozsonyban megjelenő Partizán című lap azt követeli, hogy a kassai magyarok kitelepítését is kezdjék meg haladéktalanul. — A Manchester Guardian című angol lap is foglalkozik a deportálásokkal és egyelőre kommentár nélkül közli a magyar lapok jelentéseit.

Németország

Az amerikai rádió hétfőn este ismertette a Byrnes és Molotov által szombaton a külügyminiszterek tanácsában előterjesztett emlékiratokat a német béke ügyében. A Byrnes által előterjesztett emlékirat többek között azokat a kívánságokat is tartalmazza, amelyeket Hollandia, Luxemburg, Belgium, Csehszlovákia és Lengyelország kormányai jelentettek be annak kapcsán, hogy a német béketárgyalásban is részt kívánnak venni. Bevin angol külügyminiszter bejelentette, hogy Kanada és Ausztrália is hasonló kéréssel állott elő.

Byrnes miniszter annak kapcsán, hogy a német béke megtárgyalásának időpontját február végére vagy

március elejére javasolja, a következő pontokban részletezi a tárgyalások anyagát: 1. Németország új határának megállapítása. 2. A Saar-vidék hovatartozandósága. 3. Németország demilitarizálása, náciellenítés és demokratizálása. 4. Németország központi kormányzatának felépítése és a megszállás tartama. 5. A német központi kormányzat formája és joghatósága. 6. Általános irányelvek a német békeszerződés megszerkesztésére.

Byrnes azt indítványozta, hogy az Ausztriával kötendő békeszerződés megbeszélését is tanázzák ki a külügyminiszterek tanácsának legközelebbi napirendjére.

Második emlékiratában Byrnes a Németországban meghagyandó megszálló erők létszámának megállapítását kérte.

Magyarország

Rácz Jenő pénzügyminiszter a nemzetgyűlés tegnapi ülésén beterjesztette az 1946/47. évi költségvetést. A 4420 millió forint kiadás-sal szemben 4045 millió forint bevétel mutatkozik.

A magyar kormány Andaházy Kasnya Béla rendkívüli követ és meghatalmazotti minisztert ankarai követé nevezte ki.

Nagy Ferenc miniszterelnök betegségeből felgyógyult és a tegnapi napon résztvett a rendkívüli minisztertanácsban, amelyen főleg ár-kérdésekről tárgyaltak.

Vértessy Károly, volt nemzetgyűlési képviselő osztrák területre szökött. A budapesti államvédelmi osztály megállapította, hogy valóak az államügyészség által ellene felhozott vádak és köröző levelet bocsajtott ki ellene. Megállapítást nyert, hogy Vértessy Károly december 2-án Bán Gyula ezredes nevére szóló iratokkal Szentgott-hárdnál átlépte a magyar határt és osztrák földre szökött.

A fasiszta sajtótermékek negyedik számú jegyzéke — az MTI közlése szerint — hivatalos kiadás és így a jegyzékben szereplő könyveket az államvédelmi osztályhoz be kell szolgáltatni.

(Vezércikk folytatása.)

Emerson a híres angol bölcselet a koalíció is társulás végeredményben. A Kisgazdapárt megtette, vagy megteszi a maga szükséges lépéseit az együttműködés, a „társulás” folytonosságának biztosítására, mit tesznek a szocialisták és kommunisták? A tartozik-követel rovat nem lehet ebben a társulásban kizárólag egyoldalú s nekünk immár másféleztendője kielégítetlen adósságok szerepelnek a „tartozik” rovatunkon.

S ha mélyen a dolgok lényegébe nézünk, azt kell látnunk, hogy a Kisgazdapárt politikájával elégedetlen, reakciós és jobboldalinak nevezett képviselők között igen sokan vannak, akik csak azért lettek „reakciók” és jobboldaliak, mert a párttól a „tartozik” rovat kiegyenlítését sürgették. Ehhez viszont szorosan kapcsolódik, hogy távozó „jobboldali érzelmű” képviselők esetleges távozásra után a Kisgazdapárt még hibebben fog ragaszkodni régi kívánásainak beváltásához, mert kérése teljesítésével egyszer mindenkorra ki akarja zárni a lehetőséget is annak, hogy képviselőit, tömegeit a be nem váltott ígéretet sürgetése miatt reakcióknak és fasisztáknak nevezzék. A Kisgazdapárt számol azzal az eshetőséggel, ha ez így folytatódna, áldatlan lenne a koalíció, lehetetlen az együttműködés, de a képviselő csoport tagjait is ellogyasztanák a baloldali blokk „reakciós” és fasiszta látomásai.

Nagy Ferenc miniszterelnök, a Kisgazdapárt vezére a legutóbbi képviselői értekezleten bejelentette, hogy rövidesen tisztázza helyzetét fog teremteni pártja és a Baloldali Blokk között. Mi a magunk részéről örülünk ennek és várjuk az elkövetkezendő napok eredményeit, mert az a meggyőződésünk, ha a Kisgazdapárt a koalíció érdekében hajlandó lépést tenni a Baloldali Blokk felé, a társulás érdekében a Baloldali Blokk is „megalkuszik” és valóban méltó helyére engedi a Kisgazdapártot nem a baloldali Blokkon belül, ahogyan Gerő Ernő érti — hanem az egész magyar életben.

Kereskedő Egyleti hírek

Felhívjuk tagjainkat, hogy az alant felsorolt időpontokban egyletünk helyiségében fontos megbeszélésekre okvetlen jelenjenek meg. 11-én, szerdán délután 4 órakor: Textil szakosztály, 5 órakor: Baromfi- és tollkereskedő szakosztály, 6 órakor: Fűszer szakosztály. 12-én, csütörtökön délután 6 órakor: Gabona, vas, papír, élőállat, üveg szakosztályok és a többi, itt fel nem sorolt töredék szakosztályaink.

A kollektív szerződés hatálya alá tartozó dolgozók karácsonyi segélyét a 23.760/1946. M. E. sz. rendelet a következőképpen állapítja meg: a) családi pótlékban nem részesülő alkalmazottaknál 40 forint, b) női férfiaknál, ha 1 családi pótlékot, nem házas nőknél és férfiaknál, ha 1, vagy 2 családi pótlékot élveznek 80 forint, c) női férfiaknál, ha legalább 2, nem házas férfiaknál és nőknél, ha legalább 3 családi pótlékban részesülnek 100 forint.

Az 1946. november 25-én érvényben volt árak bejelentésének ha-

Milyen volt a vármegye november havi mezőgazdasági helyzete?

Csongrádvármegye gazdasági felügyelője most készítette el jelentését a vármegye elmúlt november havi mezőgazdasági helyzetéről. A jelentésben tallózva megállapíthatjuk, hogy az elmúlt hónapban az illetékes minisztérium által engedélyezett szántási kölcsönök igen nagy mértékben elősegítették a szántási munkálatokat, de nagyban hozzájárult a szántás zavartalanához az is, hogy a fogattal rendelkező gazdák szívesen segítettek az arra rászoruló új birtokosokon. Kirívó jelenségként állapítja meg a gazdasági felügyelő, hogy amíg a régebbi gazdák segítői készsége majdnem minden esetben megnyilvánult, addig számos új gazda az elmúlt évi szántási segítségért járó ellenszolgáltatást még a mai napig sem teljesítette, sőt a traktorok szántását is ingyen kívánja igénybe venni, amire sem a traktor tulajdonosok, sem pedig a lófogattal rendelkező gazdák nem hajlandók. A felügyelőség néhány traktor tulajdonos ellen szántási kötelezettségének nem teljesítése miatt a kihágási eljárást folyamatba tette.

Állattenyésztési helyzet

A vármegye állattenyésztési helyzete szomorú jelenségként november hónapban tovább romlott. A takarmányhiány egyre jobban érezteti hatását s ennek következtében a gazdaközönség jószágállományának egy részét piacra kénytelen vinni. A vármegye részére 15 vagon olajpogácsa érkezett, annak kis része már leszállításra is került, mi-

vel azonban az olajpogácsadarát más abrakakarmánnyal annak hiánya következtében keverni nem tudják, kénytelenek azt töreklével pácolva etetni.

Mezőgazdasági munkás helyzet

Jelentése végén a gazdasági felügyelő megállapítja, hogy az elmúlt hónapban a mezőgazdaságban igen kevés munkaalkalom kínálkozott. Főleg a szőlőgazdaságokban a fedési és takarási munkálatoknál, valamint a megindult közmunkánál jutottak munkaalkalomhoz a munkások. A napszám-bérek általában 8—10 forint körül mozogtak, tekintettel arra, hogy a munkavállalók akkordba dolgoztak, a földmunkások napi keresete 8—13 forint volt.

A szőlőgazdaságokban a fedési munkálatnál katasztrális holdanként általában egyszeri étkezéssel 50—60 forintot fizettek, kivételesen előfordult azonban 80—100 forintos munkabér is. A gazdasági munkavállalók és az új földhöz juttatott munkások szociális helyzete tekintetében az elmúlt hó folyamán javulás nem volt észlelhető. Az UNRRA segély a ruha és lábbeli hiányt csak kis mértékben enyhítette.

Közi végül a gazdasági felügyelő jelentésében, hogy a földművelésügyi miniszter a B. listázás során a szolgálatából elbocsájtott mindszerinti járási gazdasági felügyelő helyébe Ujváry Sándor gazdasági felügyelőt rendelte ki, aki működését már november hó végén meg is kezdte.

Ujabb UNRRA adományt kapott Csongrádvármegye

Csongrádvármegye alispánja értesített bennünket, hogy az UNRRA karácsonyra utbaíndított a vármegyei egészségügyi és szociális intézményeiben ápolott betegek részére 981 kg. cukrot, 1471 doboz huskonzervet, 245 doboz tejport, továbbá a 12 éven aluli gyermekek részére 675 kg. cukrot, 1012 doboz huskonzervet és 270 doboz tejport.

Januárban életbe lép a textil és cipő pontrendszer

Budepestről jelenti a Kisgazdapárt Hirosztálya:

A Gazdasági Főtanács tegnapi ülésén Szolnoky István államtitkár betervezte a pontgazdálkodásról szóló rendelettervezetet. A tervek szerint a jövő év elején cipőben és textilben életbe léptetik a pontrendszert. Ez a pontrendszer

tárideje: december 15. Szentesen a bejelentéseket a Közellátási Felügyelőséghez kell benyújtani mindazon kereskedőknek, akik vas-, fém- és műszaki áruk, egészségügyi- és fürdőberendezési cikkek, kerékpárok és alkatrészek, finomacélárúk, továbbá pamut-, gyapjú-, selyem-, műselyem fonalak, zsinetek, bármilyen nyersanyagból készült 50 cm-nél szélesebb szövetek, bútor, függönyszövetek, paplanselymek, divány-, ágyszerítők, takarók, linoleumok, kárpitos kellékek, kötészvött áruk, konfekcionált textilárúk, kalapok, bőripari cikkek kicsinybeni forgalombahozatalával foglalkozik.

Tanonc bármely hónapban szerződhet az iparügyi miniszter

kombinált lesz és így a többletbeszolgáltatást teljesítő gazdának, a fokozottabb teljesítményt gyűjtő ipari munkásnak alkalma és módja nyílik arra, hogy többletbeszolgáltatása illetve munkája révén elsősorban jusson hozzá a nélkülözhetetlen közszükségleti cikkekhez.

75.100/1946. Ip.M. számú rendelete szerint.

A Magyar Közlöny december 1-i száma közli a cigarettapapír és hüvely új árát. Nyomatékosan figyelmeztetjük kartársainkat, hogy úgy ily, mint minden más cikknél, melynek árát a Magyar Közlöny közli, az új árak nemcsak újabb rendelkezésekre, hanem a raktáron levő készletekre is vonatkoznak.

Ugyancsak a Magyar Közlöny december 1-i számában jelentek meg az ásványolaj és termékeinek (benzin, petróleum stb.) új árszabályozását tartalmazó rendeletek is.

Énekóra

A legújabb tanterv szerint a középiskoláknak is minden osztályban bevezették az ének tanítását. Az egyik osztályban az énektanár, miután zenetörténelemből olvastatott fel, megengedte, hogy az osztály énekeljen, kikötötte, hogy csak magyar népdalt szabad énekelni. Mindjárt ajánlott is egyet: *Maros vize folyik csendesen*.

Nagyon szép a jószándék a magyar népi kultúra ápolására és csak helyeselni lehet, hogy most már sokan népdalokat igyekeznek terjeszteni. Nem szabad azonban összetéveszteni a népdalt az ugynevezett „magyar nótával”. A népdal szerzője ismeretlen, a nép ajkáról származik és annak örömet bánatát, — mindennapi gondjait éneklé meg. A „magyar nóta” azonban e népdalnak csak — rendszerint silány — utánzata. Ezért nem szabad azt a népdallal-összetéveszteni, különösen olyan kirívó módon.

Sokan valóban énekelnek népdalokat, azonban éveken keresztül mindig csak ugyanazt az 5—6 nótát nyúzzák és csépelik. Ezért van az, hogy sokan nem szeretik a népdalt, mert mindig csak ugyanazt hallják. Lenne pedig mód a változatosságra is. A Nemzeti Múzeumban 14 ezer-nél több népdalt őriznek és különböző kiadványokban sok ezer forog közközben. Szépek azok a „magyar nóták” is, de a népdal szépségét és eredetiségét meg sem közelítik. Az énekórákon a tanárok sokszor nem tudják mivel töltsék el az időt. Mi lenne, ha azt a hetenkénti egy órát népdaltanításra fordítanák, legalább gyarapodna a diákok nótakincse. Fél lehetne ezeken az órákon világosítani az ifjúságot a népdal és a „magyar nóta” közti különbségről is. Ugyis olyan sok értékünk pusztult el, legalább ezt őrizzük meg és ne hagyjuk veszendőbe menni.

Termelők figyelmébe.

Csirkét, tyukot, pulykát és hizottat hatóságilag megállapított legmagasabb mindenkori áron a nap bármilyen szakában **beszolgáltatásra és szabadon**

v á s á r o l !

özv. Panyik Tóth Istvánné
Teleki Pál utca 26.
Göröcs Tibor Fischer János
Teleki P. u. 23. Teleki P. u. 55.
baromli-kereskedők.
(Lőtt vadat ugyanitt.)

Hozott anyagból

kötést vállalok

Klauzál utca 11. sz.

Független Ifjúság hírei

Csütörtökön d. e. 11 órakor vá-
lasztmányi ülés. Tekintettel a tárgy
rendkívüli fontosságára, tagoknak
a megjelenés kötelező.

Folyó hó 15-én tartja a Függet-
len Ifjúság az új tisztikar választá-
sát a szervezetek helyiségében,
tehát a külterületi szervezetek is
a saját székházaiknál szavaznak
az 1946. dec. 1-én kijelölt veze-
tőkre. A szavazás titkosan törté-
nik reggel 9 órától d. u. 2 óráig.
A szavazatok összeszámolása a
városban vasárnap este 6 órakor,
a tanyai szervezetek hétfőn reg-
gel kötelesek beszélni a szava-
zó cédulákat. Minden tag tartsa
kötelességének, hogy leszavazzon.

Sport

Az őszi labdarugó idény befe-
jezése után megállapíthatjuk, hogy
az SzMTE vezetősége az elmúlt
pár hónap alatt a legszebb ered-
ményeket érte el. Azonban nem-
csak a vezetőséget illeti köszönet,
hanem a játékosokat és azt a ha-
talmas tábort is, amely egy em-
berként állt az új egyesület zász-
lója alá az első perctől kezdve.
Ez a tábor napról-napra nő és ma-
r már elmondhatjuk, hogy Szentes
legnépszerűbb és legerősebb sport-
egyesülete az SzMTE. Sok minden
elmulasztottat kellett pótolni. Ren-
geteg adósságot kellett kifizetni, a
labdarugók egy teljesen új garni-
túrát kaptak, cipőkkel együtt,
ugyanis a régi egyesület nem tu-
dott megfelelően gondoskodni a
sportolók szükségleteiről. Minden
kezdet nehéz. Itt sem volt könnyű,
sőt sokkal nehezebb volt,
mint máskor. Azonban a lelkes
sportbarátok nem ismertek aka-
dályt és fáradhatatlan munkájuk-
nak máris láthatják szép eredmé-
nyét.

A labdarugó szakosztály volt az
első, amelyet megalakítottak, en-
nek a sportágnak van a legna-
gyobb tábora. Azonban most sor
kerül a kézilabda, birkózó, bokszo-
ló szakosztályok felállítására is.
Bár vannak olyanok, akik igye-
keznek az új egyesületet kikezde-
ni, egyesek politikai oldalról tá-
madják, mások játékoscsábítással
igyekeznek gyöngíteni, azonban ez
a kísérletezés nem fog sikerrel
járni egyik fél részéről sem. Az
SzMTE-t maguk a sportolók ki-
vánták megalakítani politikamen-
tesen. Kár tehát itt politizálni és
alapjában kikezdeni ezt az új és
egészséges egyesületet, úgysem
fog sikerülni. Az előretörők pedig
ne a hatalom hátán igyekezzenek
előbbre jutni, mászkáltak az el-
múlt rendszerben sokan a mi há-
tunkon, a mi kárunkra. Most már
nézzenek valami más után.

Egy SzMTE sportoló.

Hirdetmény.

Közölni teszem, hogy az igényelt
szaharint megérkezett és az a do-
hányárusoknál átvehető.
December hónapra a közellátás-
ügyi minisztérium korhatárra való
tekintettel nélkül újólag 40 tableta
szaharint utalt ki 140 forintos áron.
Felhívom az érdekelteket, hogy az
általános közellátási szelvényív „8”
számú szelvényére az összeg lefi-
zelése mellett a dohányárusoknál
a hó végéig igénylésüket adják le
és az igényléssel egyidejűleg a sza-
harint átvehetik.

934

Polgármester.

**Az UNRRA bizottság
látogatása Szentesen**

Az UNRRA magyarországi kép-
viseletének 10 tagból álló bizott-
sága a tegnapi nap folyamán ellá-
togatott Szentesre és megismerlélte
az UNRRA szeretetadományok szét-
osztását.

A vendégek között volt az
UNRRA misszió népjóléti igazga-
tója Mr. Frank Curtis, továbbá a
misszió orvosi tanácsadója Mr.
Braun is, valamint a népjóléti és
közellátási minisztériumoktól több
vezető személyiség.

A bizottság a déli órákban Fá-
biánsebestyénre látogatott el és az

ottani helyzetet tanulmányozta.

Délután négy órakor a vármeg-
yeháza kisgyűlési termében érte-
kezletet tartott a szentesi UNRRA
bizottsággal. Az értekezleten fel-
szólalt Mr. Curtis is, aki beszédé-
ben többek között ezeket mondta:
„Legyen a szentesi UNRRA bi-
zottság eszköze a szentesi társa-
dalom összefogásának.” A beszé-
dek elhangzása után a bizottság
megszemlélte a városházán kez-
dő adományok kiosztását, majd
az esti órákban tovább utazott
Hódmezővásárhelyre.

**Mérsékelték a kovács-, olaj- és papíripari
árakat****Leszállították a szappan árát is**

A közellátási felügyelőség közli,
hogy az alábbi iparicikkek árát
mérsékelték:

A paraffin és keverékgyertya a
nagykereskedők részére történt
eladás esetén 100 kg-ként 708
forint helyett 663 Ft. Kiskereskedők
részére történő eladás esetén 832
helyett 786 forint. Fél kg-os súly-
egység eladása esetén 6 forint
helyett 540 Ft, valamint 1 kg-os
súlyegység eladása esetén 12 forint
helyett 1140.

Kovácsipar által belsődon előál-
lított kasza és sarló eladási áraiból
20 százalékos árengedményt kell a
kereskedőknek adni.

Szilvaiz ára kg-ként 620 helyett
560 Ft.

A nyers napraforgó, illetve a
tökmagolaj fogyasztói ára kg-ként
570 helyett 540, literenként 520

helyett 490 Ft.

Finomított napraforgó, illetve
tökmagolaj ára kg-ként 670 he-
lyett 630, literenként 610 helyett
570 Ft.

A margarin fogyasztói ára kg-
ként 890 helyett 840 Ft.

Papiros és írószerek ára a nyom-
tatvány és egyéb áruk beszerzési
árához a kiskereskedők 60 szá-
zalék helyett 48 százalékos számí-
thatnak, Közzállítás esetén a kis-
kereskedők 38 százalékos helyett 30
százalékos számíthatnak.

Szappan ára a nagykereske-
dőknek történő eladás esetén 397
forint helyett 373 forint. Kiskeres-
kedőknek történő eladása esetén
450 helyett 422 forint. A nagy-
fogyasztónak történő eladás esetén
434 helyett 407 forint.

**Bajcsy-Zsilinszky Endréné
a magyar nők szerepéről
és a parlamenti tüntetésekről**

Budapestről jelenti a Kisgazda-
párt Hírszolgálat:

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén
özv. Bajcsy-Zsilinszky Endréné
napirend előtt felszólalt és szóvá-
telta a parlament épületében le-
játszódott tüntetéseket.

— Az elmúlt hetekben egyre
súlyosították az amugyis súlyos
belpolitikai helyzetet a központi-
lag irányított tüntetések — mon-
dotta Bajcsy-Zsilinszky Endréné. —
A politikai eredmények kiharcolá-
sáért többek között rohamra in-
dult a Magyar Nők Demokratikus
Szövetsége. Nekünk magyar asz-
szonyoknak a mai rendkívül ne-
hez és súlyos időkben még akkor
is türelmesebbnek kell lenni a fér-
fiaknál, ha az élet súlyát mi öz-
vegyek, vagy hadbavonult hozzá-
tartozók, elesettek és szerencsét-
lenek jobban érezzük. Az asszony-

tüntetésnek nem egy tagja volt
aki azt mondta nekem, hogy kö-
telező volt számára a tüntetésen
való megjelenés. Nem tudom van-e
ország az új demokratikus világ-
rendben amelynek fiai olyan ke-
vésre becsülnék törvényhozó tes-
tületüket és nemzetgyűlésüket,
mint a miénk, ahol az elmúlt hé-
ten ez a sajnálatos esemény le-
játszódott.

Özv. Bajcsy-Zsilinszky Endréné
ezután rámutatott arra, hogy a tün-
tető tömeg valójában azt követelte,
amiért a kormányzat minden fele-
lős tényezője már hetek óta éjt
nappallá téve dolgozik: az árak
letöréséért. Ezután kifejezésre jut-
tatta a magyar nők azon óhaját,
hogy a jövőben nem tüntetésekkel
és tömeg felvonulásokkal akarnak
célt érni, hanem a szívós és ki-
tartó munkával.



Elektromarkájú vasalók, főzőlapok és háztar-
tási készülékek, vill. kávéfőzők, szerelési anya-
gok, kábelek, huzalok, zsinórok raktáron. Ke-
reskedőknek nagy árengedmény. — Postai
szállítás utánvétellel.

BUDAPEST, VI., Ó-utca 42. Tel.: 328-779

A „kín-versek” margójára

A Magyar Alföld című lap-
társunk új ötlettel lepte meg
kevésszámú olvasóit: lapun-
kat már nemcsak prózában,
hanem versben is támadja.
A versekből ítélve el tudunk
képzelnéi egy nyakig-hajú,
szenvedő arcú, de azért vi-
lághírnévre igényt tartó po-
étát, aki tévedésből kimaradt
a tehetséges költők sorából
és emiatt a múzsákat nem
tudja ihletre fakasztani. El
tudjuk képzelnéi költőnk szü-
lési fájdalmait, amíg véres-
verejétkkel világra hozza ri-
meit... illetve rémeit. Hírek
szerint az eddig megjelent
kettő darab verset „Összes
verseim” címen önálló kötet-
ben akarja megjelentetni.
Mások meg úgy tudják,
hogy már napok óta vajdúdik
a harmadik négysoros vers-
sel is, de ez a vers állítólag
csak helyi érzéstelenítéssel
láthat napvilágot. Az orvosok
épp most törlik a fejüket,
hogy hol alkalmazzák a fáj-
dalomcsillapítót és ha ezek
után is komplikációk merül-
nének fel, el vannak szánva
arra is, hogy császármet-
széssel is kioperálják a har-
madik verset. Az újszülöttet
mi is szeretnénk látni.

**Közellátási razzia
Csongrádon**

A Csongrádon megtartott máso-
dik áruellenőrzés nem volt olyan
eredményes, mint az előző. Ennek
oka az volt, hogy a kereskedők
kevés kivétellel betartják az előírt
rendelkezéseket. Az ellenőrzés
folytán két csongrádi textilkeres-
kedőnél tapasztaltak az ellenőrök
rendellenességet. Strasser Jenőnél
15 m textilárut találtak, Alföldi
Mihálynál pedig 16 métert.

Ezenkívül egy hentesnél 50 kg.
füstölt húst, amely egy engedély
nélkül vágott sertésből származott.

A rendőrség az árukat lefoglal-
ta, a kereskedők ellen pedig meg-
indította az eljárást.

Pártunk hírei

Értesítjük pártunk nőtagjait,
hogy folyó hó 15-én, vasárnap
délután 3 órakor közgyűlést tar-
tunk. Kérjük nőtagjainkat, hogy
a közgyűlésen a tárgysorozatot fon-
tosságára tekintettel minél na-
gyobb számban jöjjenek el, mert
a női tagozat jövőbeni működési
körének feltételeit határozzuk meg
és tisztikart választunk. Határo-
zatképtelenség esetén a megje-
lentek számára való tekintet nél-
kül folyó hó 22-én déli után 3
órákor lesz a közgyűlés megtartva.
Elnöki Tanács.

MEGBIZHATÓ tanyást keresek
azonnali belépéssel. Értekezni
Szondy-u. 2. sz. 3644

HIREK

— Naptár: Ma december 11. szerda
katolikus Damáz p., protestáns Árpád
— A Tisza vizállása 02 Kurca 070,
Körös 212.

— Hőmérséklet 3 fok.
— Csapadék 75 mm.

Időjárásjelentés: Felhőátvonulások, élénk szél, eső egyes helyeken havazás. — A hőmérséklet süllyed.

— Országos vásárok, Orosháza dec. 12-13. Csépa 14. Szarvas dec. 12, 13, 14.
— Ügyeletes gyógyszerárak december 7-13-ig ille.

Gond

Gond, gond és megint csak gond. Ezi hallja az ember lépten nyomon. Bár magában ez a kis szó nem sokat jelent.

Elvégre is vannak kis-és nagy gondok. A baj aztán ott kezdődik csak, hogy mindenkinek „nagy” gondja van. Hm, kellemetlen valami. Kellemetlensége mellett csak az szolgálhatna a mentésére, hogy a leghűségesebb kísérő társa életünknek. Különben nem is értem miért, kell mentetgetni ezt a kellemetlen szócskát? Ahogy én ismerem, minden mentetgetés nélkül is megmarad. A gondból következik a gondolkodás? Vagy a gondolkodásból a gond? Eh, már megint itt van a gondolkodás a gondal együtt.

Az egyik nap aztán az a szerencse ért, hogy nem a saját, hanem másnak a gondjával találkoztam. Ott ballagott előttem és hangosan beszélt, bár egyedül volt. Csendesen mentem utána és hallgattam.

Összeadott, kivont, elosztott, de főleg osztott, ide is, oda is, végül nem maradt semmi, pedig még sok helyre kellett volna osztani, illetve osztogatni. Igen de miből? Örök talány. Itt vagyunk megint, egy gond, azaz gond a hatványon és ki tudná megmondani hányadik hatványon? Kár még ebből is gondot csinálni. Egyszerűen a „sokadikon”.

Az öregember aztán tovább sietett és ott maradtam én a saját gondjaimmal.

Örök hűségese kísérő, most is itt ül a nyakamon. Tekintve, hogy éppen úgy mint más, én is szeretem redukálni gondjaimat, bele-nyugszom, hogy egyik gond után jön a másik, egyszer több van, egyszer kevesebb.

Minden esetre zárom soraimat abban a reményben, hogy egyel kevesebb lesz. Sz. T.

— Halálozás. Fájdalommal jelentjük, hogy szerető édesanya és nagymama özv. Szabó Istvánné sz. Kázmér Julianna életének 81-ik évében hirtelen elhunyt. Temetése I. hó 11-én d. u. 2 órakor a bányaháti temető halottas házától az ottani temetőbe. Lakás: Honvéd-u 18. Gyászoló család. 936

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság műkedvelő gárdája I. hó 15-én a hidépítők tiszteletére előadja nagy sikert aratott szindarabját, a „Nem élhetek muzikaszó nélkül.” A Vezetőség kéri a műkedvelő gárda minden tagját, hogy a 10-én, szerdán este 6 órakor tartandó összejövetelén, a Társaság székházában feltétlenül megjelenni szíveskedjék.

— Történelemelőtti kép. Az UNESCO értekezletén — mint az

angol hírszolgálat közli — a francia küldöttség egyik tagja nagyjelentőségű közlést tett. A bejelentés szerint a franciaországi La Saut közelében lévő barlangban történelemelőtti művész festményeire bukkantak. A barlang falait összefüggő képsorozat borítja, amely izgalmas bölényvadászatot ábrázol. Francia művészettörténészek véleménye szerint a kép mintegy 100.000 éves, vagyis az utolsó és utolsóelőtti jégkorszak közötti időben készült.

— A gyufautalvány beváltása. A közellátásügyi miniszter felhívja az érdekelt községi előljáróságokat, hogy a teletelési akció kapcsán kiadott gyufa kiutalásokat legkésőbb december 31-ig váltsák be a legközelebbi Hangyaszövetkezeti fióknál, mert később a Hangya fiók nem köteles az utalványt beváltani. Ha azonban december 31 előtt az utalvány beváltását megtagadná, úgy forduljanak ajánlott levélben pahasszal a Hangya szövetkezet központjához.

— A kultuszminiszter közölte a nemzetközi olimpiai bizottság elnökével, hogy 220-as tagú magyar csapat kíván résztvenni az 1948-ban rendezendő londoni olimpián. A magyar versenyzők már meg is kezdték az előkészületeket a nagy világversenyre.

— A magyar és román kormány megállapodott abban, hogy a budapesti román delegációt és a bukaresti magyar delegációt, 1946. december 10-i hatállyal kölcsönösen politikai misszióknak ismeri el és tagjainak az összes diplomáciai előjogot biztosítja.

— A közelmúltban a kormány rendeletet adott ki a dolgozók karácsonyi segélyéről. Mint ismeretes, a rendelet értelmében az ország minden dolgozó rétege karácsonyi segélyben részesül, beleértve, az ellátásban részesülő közszolgálati nyugdíjasokat, özvegyeket, árvákat, stb. is. Molnár Erik népjóléti miniszter a napokban átiratot intézett a pénzügyminiszterhez, amelyben kifejti, hogy a hadigondozási pénz-

ellátás és a hadisegélyek igen alacsony összegei rendkívül indokolttá és méltányossá teszik, hogy a hadigondozottak ebben az évben is részesüljenek karácsonyi segélyben. Egyben kéri a pénzügyminisztert, hogy a szükséges hiteltelkeret folyósításáról már olyan időben tájékoztassa a népjóléti minisztériumot, hogy a karácsonyi segélyek kifizetése az ünnepelőtti napokban megtörténhessék.

— Ne felejtünk el karácsonyra már most olcsó árban a Rágyánszky cukorka üzletből vásárolni.

RÁDIÓMŰSOR

December 11. szerda.

6.30 Falurádió. 7.30 Reggeli zené. Hanglemezek. 8. Az öltözőkésről. Előadás. 12. Déli haragzó. Hírek. 12.15 Végig a Dunán. 13. Hogyan dolgozott Tolsztoj? Előadás. 13.15 Rácz Béla cigányzenekeza muzsikál. 14.20 Szabó Géza jazz-együttese játszik. 15. A nagy világ képekben. 15.15 Rádióiskola. 16.10 Rácz György zeneszerzője. 17. Hanglemez. 17.15 Bohozat egy felvonásban. 18.15 Lantos Olivér új jazz-dalokat énekel. 18.40 Munkások a tudományért. 18.55 Fercei párisi riportja. Három kiállítás. 19.10 A kormány és az ellenállási mozgalom gyűlése Bajcsy-Zsilinszky Endre és társai emlékére. 20.20 A rádiózenekar játszik. 21.25 Időszerű kérdések. 21.40 Orosz nyelvtanítás. 22.20 Magyar nóták. Hanglemezek. 22.45 Könnyű dalok. 23.30 Táncczene.

Hirdetmény

Az építés és közmunkaügyi miniszter 26.560/1946. E. K. M. számú rendeletével elrendelte, hogy az újjáépítési közmunkavállalás alapterhére szervezendő és a munkanélküliség enyhítését célzó munkák elvégzésére önként jelentkező munkanélkülieket nyilvántartásba kell venni. A nyilvántartásba fel kell venni az 1886-1929. évben született minden férfit és az 1896-1929. évben született minden nőt, ha magyar állampolgár, ha magát munkanélkülinek vallja és a nyilvántartásba vételét önként kéri.

A munkanélküliek nyilvántartásba vétel végett 1946. évi december hó 9. napjától december hó 14. napjáig bezárólag jelentkezhetnek a közmunkaügyi nyilvántartónál, városháza 55. szoba.

Az építés és közmunkaügyi miniszter által szervezett, vagy rendeletére megindított munkákra csak azt a munkanélküli személyt lehet foglalkoztatni, illetőleg a miniszter által a jövőben megállapítandó és a munkanélkülieknek biztosított kedvezményekben csak azt lehet részesíteni, aki a jelen rendelet alapján nyilvántartásba fel van véve.

938 Polgármester.

5 DRB. nyolchónapos süldő eladó Vekerhát 14. alatt. 3652

Felolvas szerkesztő és kiadó: JOSZAI BÁLINT
Nyomatott: Szilágyi Bálint és Társai béreit nyomdaüzemében.

PIACI ÁRAK Szentesen

1946. évi december hó 5-től

Élelmiszer megnevezése	Termelő a fogyasztónak	Kereskedői ár piacon	Kereskedői ár az üzletben
	Ft	Ft	Ft
Fejeskáposzta		— 88	— 88
Kelkáposzta	— 54	— 60	— 62
Vöröskáposzta	— 60	— 69	— 72
Karaláb	— 50	— 57	— 60
Sárgarépa	— 68	— 76	— 80
Burgonya	— 30—40	— 35—46	— 36—48
Vöröshagyma		— 66	— 66
Fokhagyma		1.80	1.80
Dughagyma		2.11	2.11
Bab (száraz)	— 68	— 76	— 80
Borsó	— 60	— 69	— 72
Mák	2.60	2.93	3.12
Szilvalekvár	4.50	5.10	5.60
Savanyú káposzta	1.58	1.82	1.90
Ecetes uborka			4.70
Ecetes paprika			5.20
Káposztás e. paprika			5.10
Paprikasaláta			5.20
Alma nemes téli I. r.	1.98—2.70	2.27—3.18	2.37—3.36
Alma " " II. r.	1.05—1.75	1.20—2.—	1.26—2.73
Körte téli nemes	1.98—2.70	2.27—3.18	2.37—3.36
Tej és tejtermékek:			
Tej	— 80		
Tejfel	2.80		
Túró	2.—		
Vaj kgr.	20.—		
Juhturó	6.—		
Juhsajt	6.50		
Baromfi			
Tojás drb.	— 25		
Tyúk kg.	3.40		
Csirke, pulyka gyöngyös	4.—		
Liba hizott	4.50		
Kacsa hizott	4.30		
Sóvány liba	3.20		
Sóvány kacsa	3.—		
Hal folyami	2.50—3.50		
Hal állóvízi	1.50—2.—		
Irányárak:			
Karfiol	— 60	— 68	— 72
Zeller 1 csomó	— 80	— 92	— 96
Petrezselyem	— 70	— 77	— 84
Cékla	— 36	— 42	— 43
Főzőtök	— 20	— 23	— 24
Sütőtök	— 25	— 29	— 30
Sültök fehérhajú	— 90	1.04	1.08
Sültök lőhajú	— 70	— 80	— 84
Birsalma	1.25	1.44	1.50
Naspolya	1.50	1.72	1.80
Dió	3.40	3.90	4.—